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Введение.
А все начинается в школе за партой,

У классной доски и над контурной картой,

С нелегкой задачки, с домашних заданий –

К вершинам труда и отважных дерзаний!

Сегодня ты школьник, а завтра рабочий,

Колхозник, ученый, моряк или зодчий.

Для каждого нужное дело найдется, 

Кто с детства всерьез за работу берется.

Прекрасных профессий на свете не счесть, 

И каждой профессии слава и честь!

П. Мумин.
В последние несколько лет в нашей стране произошли серьезные социально-экономические изменения, которые привели к тому, что профессиональное самоопределение старшеклассников происходит при других условиях, чем раньше. Исчезла система распределения выпускников в ВУЗах, появилась безработица, большинство ВУЗов обучают студентов на коммерческой основе. В связи с этим школьники вынуждены уделять большое внимание выбору профессии и своему профессиональному пути в целом. Но, несмотря на все минусы, у выпускников есть возможность свободно планировать свою карьеру, и этот процесс может начинаться со школьной скамьи.
Мир профессий очень велик. Он включает в себя тысячи разных интереснейших специальностей. В юношеском возрасте каждый стоит перед выбором. Каждый пятый расскажет о своих заблуждениях, колебаниях в профессиональном самоопределении. Старшеклассника манят десятки профессий. Каковы они? Разные виды труда требуют от человека разных противоречивых качеств. В одном случае это способность ладить с людьми, управлять и подчиняться, в другом - высокая культура движений, в третьем - острота наблюдений. Конечно, если тебе 15- 17 лет, разобраться в таком разнообразии своих личностных качеств, способностей, нелегко [3]. 
Сделать личностный выбор в профессиональном самоопределении - задача не из простых и не из легких. Иногда психологи сравнивают самостоятельный выбор профессии со «вторым рождением человека». Ведь от того, насколько правильно выбран жизненный путь, зависит общественная ценность человека, его место среди других людей, удовлетворенность работой, физическое и психическое здоровье, радость и счастье.
Цель: Изучить особенности профориентационной работы в школе и определить какое влияние она оказывает на выбор профессии старшеклассника.
Задачи:

1. Изучить теоретические аспекты профессионального самоопределения старшеклассника.

2. Рассмотреть особенности старшего школьного возраста.

3. Охарактеризовать деятельность психолога консультанта в системе профориентации.

4. Провести анализ профориенационной работы в школе и определить ее возможности в оказании психологической поддержки старшекласснику при выборе профессии.
Самоопределение в современном изменяющемся мире выступает важнейшим аспектом личностного развития и полноценной жизнедеятельности человека. Учитывая, что наиболее ярко самоопределение личности актуализируется в старшем подростковом и раннем юношеском возрасте (Л.И. Божович, И.С.Кон, А.В.Петровский, А.С.Чернышев, И.В. Дубровина, М.Р. Гинзбург, Е.П. Авдуевская, Т.А.Араканцева и др.), а школа выступает важнейшим институтом социализации, представляется актуальным исследовать особенности профессионального самоопределения старшеклассников.

Современная социальная реальность, характеризующаяся ломкой системы ценностей, отсутствием жестко структурированных нормативных моделей, своеобразно представлена в сознании подрастающего поколения. Для социальной психологии значимы данные о нормативно-ценностных ориентациях современных старшеклассников, поскольку они позволяют представить портрет юношества начала нового XXI века, подобрать адекватные средства воздействия на формирующуюся личность.
Нестабильность современного мира объективно задает трудности профессионального самоопределения старшеклассников, которое требует повышенного внимания со стороны педагогов и психологов. Налицо противоречие между ожиданиями общества пополнить свои ряды грамотными специалистами, любящими свою работу, стремящимися к профессиональному самосовершенствованию, и сложности для старшеклассников разобраться во множестве профессий, определить их востребованность на рынке труда, определить соответствие своих притязаний способностям и склонностям.

1 Теоретические аспекты профессионального самоопределения старшеклассника.

1.1 Особенности старшего школьного возраста и выбор профессии.
Старшеклассники – молодые люди, стоящие на пороге юности, готовящиеся переступить порог взрослой жизни. По сравнению с предыдущими возрастными периодами, ранняя юность имеет свою ситуацию развития, перед старшеклассниками встают новые жизненные задачи, в решении которых происходит их психосоциальное развитие. Прежде всего – это серьезная задача выбора дальнейшего пути. В связи с этим меняется и ситуация взаимодействия старшеклассника с социальным окружением. Происходит смена значимых лиц и перестройка взаимоотношений со взрослыми.
Старший школьный возраст характеризуется продолжающимся развитием общих и специальных способностей детей на базе основных ведущих видов деятельности: учения, общения и труда.

В личностном развитии старшеклассники все больше приобретают качеств, связанных со взрослостью. Для ранней юности характерна устремленность в будущее. В этот относительно короткий срок необходимо создать жизненный план – решить вопросы, кем быть (профессиональное самоопределение) и каким быть (личностное и моральное самоопределение). Старшеклассник должен не просто представить себе свое будущее в общих чертах, а осознавать способы достижения поставленных жизненных целей [4].    
Самым важным и трудным делом становится для старшеклассника выбор профессии. Старшеклассник внутренне уже тяготится школой, школьная жизнь кажется ему временной, ненастоящей, преддверием другой, более богатой жизни, которая одновременно манит и пугает его. Он хорошо понимает, что содержание этой будущей жизни, прежде всего, зависит от того - сумеет ли он правильно выбрать профессию. Старшеклассники отличаются друг от друга не только по характеру, но и по своим способностям, потребностям, стремлениям и интересам. Индивидуальные особенности проявляются и в выборе жизненного пути.
 Выбор профессии и овладение ею начинается с профессионального самоопределения. На этом этапе ученики должны уже вполне реально сформировать для себя задачу выбора будущей сферы деятельности. В это время у учащихся формируется отношение к определенным профессиям, осуществляется выбор учебных предметов в соответствии выбранной профессией. Учащиеся выпускного класса часто испытывают затруднения в выборе профиля обучения в старшей школе. Как правило, они делают этот выбор под действием случайных факторов (например, за компанию, по совету  взрослых или друзей).
Старший школьник (период ранней юности) стоит на пороге вступления в самостоятельную жизнь. Это создает совершенно новую социальную ситуацию развития. Перед ним возникает необходимость самоопределения, выбора своего жизненного пути как задача первостепенной жизненной важности. Выбор профессии становится психологическим центром ситуации развития старших школьников, создавая у них своеобразную внутреннюю позицию. Новая социальная позиция старшеклассника изменяет для него и значимость учения, его задач, целей, содержания. Старшие школьники оценивают учебный процесс с точки зрения того, что он дает для их будущего [5].
В старшем школьном возрасте устанавливается довольно прочная связь между профессиональными и учебными интересами. Если у подростка учебные интересы определяют выбор профессии, то у старших школьников наблюдается обратное: выбор профессии способствует формированию учебных интересов, они начинают интересоваться теми предметами, которые им нужны в связи с выбранной профессией. Выбор профессии способствует изменению отношения к учебной деятельности. Все это создает благоприятные условия для ознакомления учащихся с психологической характеристикой профессии, т.е. теми требованиями, которые предъявляются к вниманию, наблюдательности, мышлению, воле, характеру и другим психологическим особенностям человека в той или другой профессии [4].

Старшеклассники начинают рассматривать учебу как необходимую базу, предпосылку будущей профессиональной деятельности. Наибольший интерес проявляют к тем предметам, которые будут важны в выбранной профессии. Значимым становится фактор успеваемости по этим предметам (если старшеклассники решили продолжить образование после школы).

Подчеркнем, что центральным новообразованием периода ранней юности становится самоопределение — профессиональное и личностное. Старшеклассник решает, кем быть в своей будущей жизни.
Заметим, что в психологии развития профессиональное самоопределение подразделяется на несколько этапов, продолжительность которых зависит от конкретных социальных условий и индивидуальных особенностей развития личности. Первый этап — детская игра, в ходе которой ребенок принимает на себя разные профессиональные роли и проигрывает отдельные элементы связанного с ними поведения. Второй - подростковая фантазия, когда подросток видит себя в мечтах представителем той или иной привлекательной для него профессии. Третий этап, захватывающий весь подростковый и большую часть юношеского возраста, — предварительный выбор профессии... Четвертый — практическое принятие решения, т.е. собственно выбор профессии, включает в себя два главных компонента: 1) определение уровня квалификации будущего труда, объема и длительности подготовки к нему; 2) выбор специальности [2].

Социальные притязания школьника и выбор специальности зависят от объективных условий (социального положения, материального благосостояния семьи, уровня образования родителей, социальной престижности и т.п.). Большую роль играет профориентационная работа в школе. Специалисты подчеркивают, что профессиональная ориентация детей (как сложная психологическая проблема) должна органически связываться с их жизненными перспективами и ценностными ориентациями. Наиболее важно знакомить юношей и девушек с конкретными примерами удачного или неудачного выбора профессии, оказавшего существенное влияние на весь жизненный путь человека; ознакомить с условиями труда; учитывать, что для юношей более важен размер оплаты, а для девушек — благоприятные условия труда; учащиеся (независимо от уровня знаний) нуждаются в специальной профориентационной информации и консультации (школьная программа этих знаний не обеспечивает, и подавляющее их большинство выбирает профессию стихийно). Квалифицированная профессиональная ориентация школьников может стать элементом свободного социального самоопределения личности в целом.

Старшеклассники существенно отличаются друг от друга не только по темпераменту и по характеру, но и по своим способностям, потребностям, стремлениям и интересам, разной степенью самосознания. Индивидуальные особенности проявляются и в выборе жизненного пути. Юность – это возраст, когда складывается мировоззрение, формируются ценностные ориентации, установки. По сути, это период, когда осуществляется переход от детства к началу взрослой жизни, соответствующей степени ответственности, самостоятельности, способности к активному участию в жизни общества и в своей личной жизни, к конструктивному решению различных проблем, профессионального становления. Юношеский возраст по Эриксону, строится вокруг процесса идентичности, состоящего из серии социальных, и индивидуально-личностных выборов, идентификации, профессионального становления. 
1.2 Деятельность психолога – консультанта в системе профориентации.
В современном обществе актуально и остро встает проблема конкретной психологической помощи людям в их профессиональном самоопределении. Задача психолога в этой ситуации состоит в том, чтобы дать человеку психологические средства разрешения его личностных проблем, связанных с профессиональным самоопределением. Психологи могут на основе диагностики этих психологических проблем помочь человеку в совершении профессионального выбора, или обеспечить предпосылки к совершению этого выбора в будущем.

Для решения психологических проблем в профессиональном самоопределении личности недостаточно дать рекомендации о том, какая профессия подходит, а какая не подходит индивиду. Психолог-консультант должен обеспечить условия, стимулирующие рост человека, в результате чего консультируемый сам мог бы взять на себя ответственность за тот или иной профессиональный выбор [9].

Психологическое консультирование, прежде всего, помогает человеку увидеть и осознать свои проблемы, стимулирует развитие личности, очерчивает зону возможных действий для разрешения проблем, высвечивает сильные и слабые стороны индивидуальности, намечает реальные шаги к успеху. Важнейшим моментом профессионального консультирования является поиск индивидуального воздействия, адекватного конкретной психологической проблеме каждого человека. Определение зоны ближайшего профессионального развития является психологическим основанием для выбора способов и методов. Прежде всего необходимо определить, насколько запрос консультируемого (т.е. то, и чем он видит свою проблему) соответствует реальной проблеме профессионального самоопределения человека, а затем подвести его к этой реальности. Для диагностики психологических проблем, связанных с профессиональным самоопределением, иногда бывает достаточно беседы психолога с консультируемым, но в большинстве случаев требуется проведение комплексного диагностического обследования с помощью психологических методик, позволяющих определить:

    — ценностные ориентации и установки;

    — ближайшие и перспективные жизненные планы и профессиональные  намерения;

    — уровень сформированности представлений о профессии;

    — уровень развития самооценки;

    — способности, склонности и интересы;

    — уровень развития профессиональной мотивации;

    — личностные особенности;

    — реальные жизненные условия (семейные отношения, здоровье,   материальное обеспечение и пр.) [8].

  Информации, полученной в результате такого комплексного обследования, как правило, бывает достаточно, чтобы определить специфику психологических проблем данного индивида. Иногда предварительная беседа с консультируемым позволяет ограничить круг необходимых диагностических методик для выявления предполагаемой психологической проблемы. Здесь важным является наблюдение за поведением консультируемого во время общения и обследования (что ему интересно, что неинтересно, что трудно, что непонятно, в чем проявляется его познавательная активность, эмоциональное отношение, отказы и т.д.).

  Можно выделить ряд типичных психологических проблем, связанных с профессиональным самоопределением личности. К ним, прежде всего, относятся:

    1. Рассогласование идеального и реального образа выбираемой профессии.

    2. Представления о своих личных ценностных ориентациях не соответствуют своим представлениям о ценностях, обеспечивающих успех в профессиональной деятельности в новых экономических и социальных структурах.

    3. Рассогласование реальной и идеальной мотивации профессионального выбора.
    4. Неадекватная самооценка.

Решение любых психологических проблем связано, прежде всего с осознанием и принятием этих проблем, с развитием самосознания человека. Люди, стоящие на пороге профессионального выбора, обладают особым психологическим настроем к самопознанию. Для них характерны: стремление разобраться в себе, оценка своих возможностей в современном мире, в том числе и в профессиональном, стремление оценить, какие условия могут способствовать, а какие мешать вхождению в мир профессии. Наибольшего развития профессионального самосознания обладают люди старшего школьного и юношеского возраста, для которых проблема профессионального и личностного самоопределения является насущной и актуальной [1].

  В условиях профессионального консультирования, наряду с использованием классических методик, направленных на изучение личностных особенностей, интересов, склонностей и способностей, особое внимание следует уделить методикам, исследующим самосознание и самооценку человека. Знания наиболее значимых и актуальных параметров самосознания и самооценки позволяют в определенной мере определить способы психологического воздействия.

  Коррекция идеального образа профессии и идеального образа «Я» связана с осознанием профессиональных ценностей и образованием новых ценностных ориентации. Коррекция реального «Я» связана с осознанием своих возможностей, с опытом новых переживаний и новых отношений человека с окружающим миром и с собой. 

По мнению Е.А. Климова существует 8 углов ситуации выбора профессии. Ведь старшеклассник принимает во внимание сведения не только об особенностях различных профессий, но и массу другой информации…
1. Позиция старших членов семьи.

Конечно, забота  старших о будущей профессии своего чада понятна; они несут ответственность за то, как складывается его жизнь.

Очень часто родители предоставляют ребенку полную свободу выбора, требуя тем самым от него самостоятельности, ответственности, инициативы. Случается, что родители не согласны с выбором ребенка, предлагая пересмотреть свои планы и сделать другой выбор, считая, что он еще маленький. Правильному выбору профессии часто мешают установки родителей, которые стремятся, чтобы дети компенсировали их недостатки в будущем, в той деятельности, в которой они не смогли себя полностью проявить. Им кажется, что именно их сын или дочь сможет проявить себя, так как у них в отличие от родителей «выше трамплин, с которого они будут погружаться в мир профессий…
Наблюдения показывают, что в большинстве случаев дети соглашаются с выбором родителей, рассчитывая на помощь родителей при поступлении в какое- либо учебное заведение. При этом дети, конечно же, забывают, что работать по данной специальности придется им, а не их родителям.
О бесконфликтности выхода из таких обстоятельств можно лишь предполагать.
2. Позиция товарищей, подруг (сверстников).

Дружеские отношения старшеклассников уже очень крепки и влияние их на выбор профессии не исключено, так как внимание своего профессионального будущего сверстников также возрастает. Именно позиция микро группы может стать решающим в профессиональном самоопределении.

3. Позиция учителей, школьных педагогов, классного руководителя.

Каждый учитель, наблюдая за поведением учащегося только в учебной деятельности, все время «проникает мыслью за фасад внешних проявлений человека, ставит своего рода диагнозы относительно интересов, склонностей, характера, способностей, подготовленности учащегося». Учитель знает множество той информации, которая неизвестна даже самому ученику.
4. Личные профессиональные планы.

В поведении и жизни человека представления о ближайшем и отдаленном будущем играют очень важную роль. Профессиональный план или образ, мысленное представление, его особенности  зависят от склада ума и характера, опыта человека. Он включает в себя главную цель и цели на будущее, пути и средства их достижения. Но планы различны по содержанию и то, как они зависят от человека.
5. Способности.

Способности, таланты учащегося старших классов необходимо рассматривать не только в учебе, но и ко всем другим видам общественно ценной активности. Так как именно способности включает в себя будущая профессиональная пригодность.

6. Уровень притязаний на общественное признание. Реалистичность притязаний старшеклассника - первая ступень профессиональной подготовки.

7. Информированность - важная, неискаженная информация - важный фактор выбора профессии.
8. Склонности проявляются и формируются в деятельности. Сознательно включаясь в разные виды деятельности, человек может менять свои увлечения, а значит и направления. Для старшеклассника это важно, так как до фессиональные увлечения - путь к будущему.
Традиционный алгоритм выбора профессии «хочу-могу-надо» редко оказывается  работающим. Потому как редко бывают удачные случаи, когда пересечение этих трех областей получается единственно верным. Обычно есть некий конфликт этих трех сфер, разрешимый разными путями. Да, я не «могу» быть политиком, потому что мне не хватает уверенности, но ведь я, если захочу,  могу развить в себе это качество (опять же редки случаи абсолютно непреодолимых ограничений). Да, рынок труда перенасыщен юристами, но я, если захочу,  могу стать классным профессионалом и все равно найду себе работу. 

Данная схема выбора не является работающей техникой самоопределения потому, что не иерархично устроена, «хочу», «могу» и «надо» подаются в ней на одном уровне. На наш взгляд, и это видно даже из приведенных выше примеров, подструктура «хочу» должна занять более высокое положение, подчиняя себе остальные [9].


При этом, возвращаясь к первому положению, - на уровне личностного самоопределения это положение обратит нас к структуре личности, которая устроена иерархически. Таким образом, подросток должен увидеть и осознать в себе не только проявления каждого из уровней этой иерархии (свои физиологические особенности, характер, способности и т.д.), но и осознать саму иерархию.

И особенное внимание мы уделяем в данной программе работе как раз с сферой «хочу» (если понимать ее широко) - с теми из подструктур личности, которые называют «верхушкой» или «опорным скелетом личности». Это ценностно-смысловая сфера личности, а также механизмы, развитие которых позволяет подростку переходит от внешней детерминации своей деятельности к самодетерминации – понятия «ответственность», «свобода», «выбор». Благодаря развитию этих механизмов, на основе осознания (и построения) собственных смыслов, человек способен управлять собственным характером, способностями и т.д. 

Так мы можем избежать одной из частых проблем подростка в выборе профессии, когда его особенности позволяют выбирать очень широкий круг профессий. «Опорный скелет личности» позволяет  находить опору и в выборе профессионального пути при всем множестве альтернатив.

На современном этапе определены основные требования к общеобразовательной школе. Это развитие индивидуальных способностей учащихся, расширение дифференцированного обучения в соответствии с их запросами и склонностями, развитие сети специализированных школ и классов с углубленным изучением различных предметов, обеспечение соответствия уровня среднего образования требованиям научно-технического прогресса.

Однако, несмотря на некоторые положительные результаты, профориентация в современных условиях всё ещё не достигает своих главных целей – формирования у учащихся профессионального самоопределения, соответствующего индивидуальным особенностям каждой личности и запросам общества в кадрах, его требованиям к современному труженику. Существенным тормозом развития профориентации является то, что она, как правило, рассчитана на некоторого усредненного ученика; отсутствует индивидуальный, дифференцированный подход к личности выбирающего профессию; используются в основном словесные, декларативные методы, без предоставления возможности каждому попробовать себя в различных видах деятельности, в том числе и в избираемой. Многие города и районы не обеспечены текущей информацией о потребностях в кадрах, слабо осуществляется подготовка квалифицированных специалистов – профориентаторов.

О низкой результативности профориентационной работы со школьниками свидетельствуют и противоречия, связанные с профессиональным самоопределением учащихся; между их склонностями, способностями и требованиями избираемой профессии; осознанием уровня своего общего развития и возможностью менее квалифицированной работы; их притязаниями и реальными возможностями заполнения вакантных мест; склонностью и представлениям о престиже профессии; желанием заранее попробовать себя в избираемой профессиональной деятельности и отсутствием таковой возможности в школе и ближайшем её окружении; несоответствием здоровья, характера, привычек требованиям, предъявляемым профессией и др. Данные противоречия можно отнести к группе внутренних, личностно- психологических [7].

Цели профориентации продиктованы обществом, его задачами, потребностями. Ведущей целью в деятельности учителя является подготовка школьников к сознательному выбору профессии. На основе общей стратегической цели и главных задач профориентации учитель ставит перед собой задачу и более близкие, конкретные цели: вооружение учащихся определёнными знаниями, формирование умений и навыков, раскрытие творческих возможностей и потребностей, воспитание эстетического сознания, нравственности и т. д. В результате это определяет уровень развития личностных качеств школьников. В зависимости от степени воспитанности учеников их цели могут быть направлены на решение близких и более отдалённых, как социально значимых, так и личных целей. Деятельность, ограниченная постановкой и реализацией эгоистических целей, приобретает потребительский характер, а не созидательный, тем самым ограничивая развитие полноценной личности.

Своеобразными оказываются результаты деятельности педагогов и воспитанников в процессе профориентации. Продукт деятельности педагога воплощается в психическом облике школьников – в их знаниях, умениях, навыках, чертах личности, мировоззрении, духовных потребностях. Создание ценностей предметного и идеального характера, осознание собственного роста (интеллектуального, нравственного, эстетического, творческого и т. д.), стремление к более сложной и совершенной деятельности – результат деятельности ребенка.

Продукт деятельности школьников – конкретный выбор профессии, в котором реализуются их знания, умения, познавательные возможности. Они должны осознавать вместе с учителем, что выполняемая трудовая подготовка в школе должна быть не имитационной вне личностного участия и заинтересованности, не формальной, а именно общественно полезной, воспитывающей нравственно, физически и духовно здорового человека. Об этом говорилось ещё в учениях выдающихся педагогов – мыслителей прошлых столетий.

Необходимо помочь школьнику выбрать именно ту профессию, чтобы требования, которые она предъявляет к работающему, совпадали с его личностными качествами и возможностями. Неоценимую помощь человеку ответить на важнейшие вопросы: «кто я ? чего я хочу ? что я могу ?» окажет психодиагностика – одно из самых молодых направлений в психологии.

Хорошо когда у выпускника есть возможность обсудить с родителями свой дальнейший путь получения образования. К сожалению, очень часто встречается ситуация, когда родители не помогают, а наоборот… 

По результатам социологического опроса родителей можно сделать следующие выводы.  Отвечая на вопрос «Совпадает ли Ваш выбор профессии для ребенка с его мнением?», 43% ответили – «ДА, совпадает»; 22% утверждают, что ребенок еще не определился с выбором своей будущей профессии. 18% ответили – «нет, не совпадает». А 17% «не знают» - это может говорить о проблемных взаимоотношениях ребенка с родителями, или отсутствие заинтересованности родителей в будущем ребенка.

Зачастую, родители выбирают для своих детей профессию, а не связанный с ней образ жизни и не подходящий для них вид деятельности. У многих выпускников есть мечта, желание посвятить себя тому или иному делу. Выбор для некоторых остается только мечтой - не верят в себя, сомневаются. Многие выпускники школ мечтают об одной профессии, но по совету или настоянию родителей выбирают другую, а в итоге работают в третьей. Ошибка в выборе профессии, профессиональная неудача воспринимается порой молодым человеком как жизненная катастрофа. 

Хорошо, когда в школе классный руководитель, психолог, социальный педагог уделяют большое внимание профориентационной работе со старшеклассниками.

Можно определить несколько целей и задач курса профориентации в школе: 

- дать представление учащимся старших классов об основных направлениях и методах работы по профессиональному самоопределению и выбору профессии в условиях современного рынка труда и рыночных отношений;

- научить реально оценивать свои способности;

- выявить и развить способности учащихся с учетом их профессиональной направленности;

- способствовать успешной самореализации старших школьников, приобретению ими навыков самопознания и профессионального самоопределения.

В сложившихся условиях рыночных отношений важно помочь молодым людям не растеряться, а своевременно, еще учась в школе, профессионально самоопределиться, выбрать профессию, которая удовлетворяла бы их духовные и материальные потребности, позволяла максимально использовать и развивать свои природные способности и личностные качества. А главное - сделать самостоятельный осознанный выбор профессии. 
Подводя итоги вышесказанного можно сказать, что на выбор профессии влияет много факторов: ее популярность, престиж в обществе, собственная склонность человека, его интерес к данному виду деятельности, возможность творчества, уровень заработной платы и т. д. Однако на выбор профессии могут оказать влияние и другие обстоятельства - советы окружающих, например друзей, родителей, мода на специальность, просто желание иметь диплом, безразлично какой и т. д.

2 Исследование особенностей влияния профориентационной работы в школе на профессиональное самоопределение старшеклассника.
С целью изучения особенностей профориентационной работы в школе и выявления ее возможности в оказании психологической поддержки старшекласснику при выборе профессии, нами было проведено исследование профориентационной работы МОУ Богучарского лицея.

В исследовании приняли участие 40 человек, учащиеся 10 –х классов. Со старшеклассниками проводилась профориентационная работа. 

Профориентационная работа в лицее представлена курсом занятий по профессиональному самоопределению старшеклассника «Человек и профессия». Основная цель данного курса: осознание учащимися своих личностных особенностей и соотнесение их с требованиями будущей профессии.

Задачи курса:
1.  Взаимодействие учителя и ученика, при котором ученик, поставивший перед собой цель, инициирует сотрудничество с психологом или учителем.

2.  Обеспечение каждому ученику психологической безопасности.

3.  Мотивация личностного роста ученика.

4.  Создание условий для сознательного выбора профессии.

5.  Актуализация чувства ответственности за совершаемый выбор.

По завершении изучения курса учащиеся должны:

• знать свои способности и возможности;

• знать основные правила выбора профессии;

• владеть основными понятиями в вопросах профориентации;

• иметь представление об основных индивидуально-психологических особенностях личности, о методах диагностирования;

• быть знакомыми с особенностями нервной системы, мышления, памяти, внимания.

Учащиеся должны уметь:

• адекватно оценивать свои возможности и соотносить их с выбором профессии;

• ориентироваться в мире профессий и соотносить требования профессии со своими интересами, склонностями и способностями;

• составлять личный профессиональный план и аргументировать свой выбор.

Достоинством программы является то, что работать по ней может не только педагог-психолог школы, но и классный руководитель или учитель.
Данный курс состоит из четырех этапов.

1. Понятие и построение личного профессионального плана.

Цель данного этапа – помочь старшекласснику сформулировать проблему своего профессионального выбора.
Основными задачами является:

- осознание понятия выбора профессии, личного профессионального плана;

- построение этапов осуществления своего профессионального плана.

Составление личного профессионального плана по методики Н.С. Пряжникова. Дорожная карта профессиональной цели.

2.  Диагностика познавательных процессов и свойств личности.

Цель данного этапа – Изучить свои психологические особенности и тем самым определить свои способности и профессиональные возможности.

3. Мир профессий.

Цель данного этапа – Выявить свои профессиональные предпочтения.

Основными задачами является:

- диагностика типа будущей профессии по Климову (Приложение 1);

- составлении портрета будущей профессии.

 4. Профессиональное самоопределение.
Цель данного этапа – Подготовка к будущей профессии. Ответы на вопросы личного профессионального плана (Приложение 2), подведение итогов профориентационного курса.
Изучив цель, задачи, структуру профориентационного курса, мы провели качественную обработку результатов последнего этапа. На четвертом этапе старшеклассники отвечали на вопросы личного профессионального плана. Анализ полученных данных показал, что все основные этапы старшеклассниками освоены, поставленные цели и задачи каждого этапа достигнуты. Проблема профессионального выбора сформулирована, профессиональные предпочтения выявлены,  старшеклассники научились адекватно оценивать свои возможности и соотносить их с выбором профессии, ориентироваться в мире профессий и соотносить требования профессии со своими интересами, склонностями и способностями, составлять личный профессиональный план и аргументировать свой выбор.

Основным показателем уровня воздействия профориентационной работы может служит ответ на вопрос, который был задан перед профориентационной работой и после нее:
Выбрали ли вы свою будущую профессию?

а) да;

б) пока сомневаюсь;

в) еще  нет.

Перед профориентационной работой 32% ответили «ДА», 28% - пока сомневаются, 40% - еще не выбрали свою будущую профессию.
После проведения профориентационного курса данные изменились: 55% ответили, что выбрали свою будущую профессию, 12% - еще не определились, 33% - еще не выбрали свою будущую профессию.
Анализируя результаты проведенного исследования, мы пришли к следующим выводам:
· Намечена позитивная тенденция в профессиональном самоопределении старшеклассников после пройденного курса по профессиональному самоопределению.
· Цель и задачи профориентации достигнуты.

· Возможности профориентационной работы выявлены.

· Особенности поддержки профессионального самоопределения старшеклассника в школе является актуальной научной проблемой.
Заключение.
На современном этапе определены основные требования к общеобразовательной школе. Это развитие индивидуальных способностей учащихся, расширение дифференцированного обучения в соответствии с их запросами и склонностями, развитие сети специализированных школ и классов с углубленным изучением различных предметов, обеспечение соответствия уровня среднего образования требованиям научно-технического прогресса.

Однако, несмотря на некоторые положительные результаты, профориентация в современных условиях всё ещё не достигает своих главных целей – формирования у учащихся профессионального самоопределения, соответствующего индивидуальным особенностям каждой личности и запросам общества в кадрах, его требованиям к современному труженику. Существенным тормозом развития профориентации является то, что она, как правило, рассчитана на некоторого усредненного ученика; отсутствует индивидуальный, дифференцированный подход к личности выбирающего профессию; используются в основном словесные, декларативные методы, без предоставления возможности каждому попробовать себя в различных видах деятельности, в том числе и в избираемой. Многие города и районы не обеспечены текущей информацией о потребностях в кадрах, слабо осуществляется подготовка квалифицированных специалистов – профориентаторов. А также недостаточно времени, чтобы провести полный курс профориентационной работы. Не в каждой школе выделяются часы, которые необходимы помощи в самоопределении старшеклассника [10].
О низкой результативности профориентационной работы со школьниками свидетельствуют и противоречия, связанные с профессиональным самоопределением учащихся; между их склонностями, способностями и требованиями избираемой профессии; осознанием уровня своего общего развития и возможностью менее квалифицированной работы; их притязаниями и реальными возможностями заполнения вакантных мест; склонностью и представлениям о престиже профессии; желанием заранее попробовать себя в избираемой профессиональной деятельности и отсутствием таковой возможности в школе и ближайшем её окружении; несоответствием здоровья, характера, привычек требованиям, предъявляемым профессией и др. 
На выбор будущей профессии влияет множество факторов, не все они порой зависят от старшеклассника. Профориентационная работа в школе  является поддержкой, подготовкой школьника к самостоятельному выбору будущей профессии.     
Когда-то  И.К. Крупская писала: «Только когда профессия ему по душе, когда у человека есть интерес к тому делу, которое он делает, когда он влюблен, что называется, в свою работу, - тогда только может он черпать радость в своем труде, только тогда он может максимально повысить напряженность  своего труда без переутомления, только тогда может дать он ценное в своей области труда.» 
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Приложение 1.

Текст опросника по Климову.
1а. Ухаживать за животными.

1б. Обслуживать машины, приборы (следить, регулировать).

2а. Помогать больным. 

2б. Составлять таблицы, схемы, программы для вычислительных машин.

3а. Следить за качеством книжных иллюстраций, плакатов, художественных открыток, грампластинок. 

3б. Следить за состоянием, развитием растений.

4а. Обрабатывать материалы (дерево, ткань, металл, пластмассу и т.п.).

4б. Доводить товары до потребителя, рекламировать, продавать.

5а. Обсуждать научно-популярные книги, статьи.

5б. Обсуждать художественные книги (или пьесы, концерты).

6а. Выращивать молодняк (животных какой-либо породы).

6б. Тренировать товарищей (или младших) для выполнения и закрепления каких-либо навыков (трудовых, учебных, спортивных).

7а. Копировать рисунки, изображения (или настраивать музыкальные инструменты).

7б. Управлять какой-либо машиной (грузовым, подъемным или транспортным средством) – подъемным краном, трактором, тепловозом и др.

8а. Сообщать, разъяснять людям нужные им сведения (в справочном бюро, на экскурсии и т.д.).

8б.Оформлять выставки, витрины (или участвовать в подготовке пьес, концертов).

9а. Ремонтировать вещи, изделия (одежду, технику), жилище.

9б. Искать и исправлять ошибки в текстах, таблицах, рисунках.

10а. Лечить животных.

10б. Выполнять вычисления, расчеты.

11а. Выводить новые сорта растений.

11б. Конструировать, проектировать новые виды промышленных изделий (машины, одежду, дома, продукты питания и т. п.).

12а. Разбирать споры, ссоры между людьми, убеждать, разъяснять, наказывать, поощрять.

12б. Разбираться в чертежах, схемах, таблицах (проверять, уточнять, приводить в порядок).

13а. Наблюдать, изучать работу кружков художественной самодеятельности.

13б. Наблюдать, изучать жизнь микробов.

14а. Обслуживать, налаживать медицинские приборы, аппараты.

14б. Оказывать людям медицинскую помощь при ранениях, ушибах, ожогах и т.п.

15а. Художественно описывать, изображать события (наблюдаемые и представляемые).

15б. Составлять точные описания-отчеты о наблюдаемых явлениях, событиях, измеряемых объектах и др.

16а. Делать лабораторные анализы в больнице. 

16б. Принимать, осматривать больных, беседовать с ними, назначать лечение.

17а. Красить или расписывать стены помещений, поверхность изделий. 

176. Осуществлять монтаж или сборку машин, приборов.

18а. Организовывать культпоходы сверстников или младших в театры, музеи, экскурсии, туристические походы и т.п. 

18б. Играть на сцене, принимать участие в концертах.

19а. Изготовлять по чертежам детали, изделия (машины, одежду), строить здания. 

19б. Заниматься черчением, копировать чертежи, карты.

20а. Вести борьбу с болезнями растений, с вредителями леса, сада.

20б. Работать на клавишных машинах (пишущей машинке, телетайпе, наборной машине и др.).

Приложение 2.
Вопросы о личном профессиональном плане.

1. Стоит ли в наше время честно трудиться? Почему?
2. Зачем нужно учиться после школы?

3. Ради чего ты собираешься прожить свою жизнь?

4. Выбрал ли ты профессию, если да, то какую?
5. Выдели основные этапы на пути к своей профессиональной мечте?

6. Что ты знаешь о своей будущей профессии?

- предмет, содержание, условие труда;

- профессионально важные качества;

- где можно получить эту профессию;

- востребованность профессии на рынке труда;

7. Что повлияло на твой выбор?

8. Какие твои собственные недостатки могут помешать тебе на пути к профессиональной цели?

9. Как ты собираешься работать над собой и готовиться к профессии?

10.  Кто и что может помешать тебе в реализации твоих профессиональных планов?
Могу








Надо
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