PAGE  
1

Воздействие мобильного телефона

на психологическое здоровье личности школьника.

По приблизительным оценкам, сейчас в мире около 800 миллионов человек пользуются сотовыми телефонами. Вместе с тем, все нагляднее прослеживается зависимость людей, обладающих сотовыми телефонами, от данной высокой технологии. В настоящее время мобильный телефон зачастую перестает выполнять свое функциональное назначение и становится частью имиджа, необходимой игрушкой и ложным жизненно необходимым средством.
Цель нашего исследования: изучить особенности воздействия мобильного телефона на психологическое здоровье личности школьника.

Задачи:

1. Изучить аспекты негативного воздействия сотового телефона на здоровье человека.

2. Охарактеризовать особенности психологического здоровья школьника.

3. Провести исследование негативного воздействия мобильного телефона на психологическое здоровье школьника.
Мобильный телефон стал неотъемлемым атрибутом повседневной жизни человека, удобно устроившись в нашем кармане или сумочке. Он приносит нам множество возможностей, невообразимых ещё каких-то десять лет назад.

Правда, не все знают, что мобильный друг и помощник может нанести заметный вред нашему здоровью. Аспекты влияния мобильного телефона различаются на психологические и физиологические проявления. 
Человек, регулярно пользующийся любым из мобильных телефонов, испытывает неблагоприятное воздействие их электромагнитного излучения на свой организм, считают медики. При этом может пострадать центральная нервная система, иммунная и эндокринная системы. Желательно не пользоваться сотовыми телефонами детям до 16 лет и беременным женщинам. Физиологические проявления связаны с интенсивностью излучения электромагнитных полей, зависят и от модели телефона. Ключевым показателем безопасности  излучения сотовых телефонов является SAR (специальный коэффициент абсорбции). Исходя из этого показателя, были  выявлены модели  10 самых опасных  и 10 самых безопасных телефонов.  

Что касается психологического аспекта воздействия мобильного телефона, здесь все гораздо серьезнее и сложнее.
У психологов уже появились термины - «мобильная зависимость», «SMS-мания»... За границей на полном серьезе ставят такие диагнозы и лечат в клиниках. 
Мобильная зависимость - человек таскает телефон с собой повсюду, страшно дергается, если трубка разряжена или ломается, не представляет себе, как можно не купить новейшую модель, скачивает все новые рингтоны и игры и вообще считает мобильник частью себя, а без него чувствует себя неполноценным. 

SMS-зависимость - «больной» строчит сотни сообщений в день, даже когда проще и дешевле позвонить.

Инфомания - человек находится в постоянной готовности получить новую информацию. Ежеминутно проверяет электронную почту или мобильный. Мозг не в состоянии переварить такой объем информации, выделить важную и забыть ненужную. В итоге подсаживается на «наркотик» и все время требует еще. 

Гаджет-аддикция - стремление покупать самые модные технически новинки (аддикция - это то же, что и зависимость). Они становятся главным признаком социального статуса и источником радости. Ради новой игрушки человек готов отказаться от жизненно важных вещей.
•
мания преследования

•
«мобильный фантом»

•
звуковые галлюцинации или «мания звонка»

Причины зависимости от алкоголя, табака, cлaдocтeй - или мoбильникa - oдинaкoвы. Человек пытается «зацепить» свои удовольствия за чтo-то во внешнем миpe. Люди, которые уходят в виртуальное общение, не научены с детства ценить живые чувства и oбщeниe. В семье им не показали, насколько важно, когда тебя любят, пoнимaют. 
Психологической зависимости от сотовых телефонов подвержены не все. В первую очередь она возникает у тех, кто вообще предрасположен к зависимости. Такие люди обычно отличаются низкой самооценкой, внушаемостью и привязанностью к авторитетам. 
Настораживает заинтересованность мобильным телефоном детей и подростков, ведь вместо того чтоб на уроках заниматься учёбой они играют в игры, общаются, слушают музыку, сморят фото, видео ролики многие из которых никогда бы не прошли цензуру. Ученые не как не определятся, есть ли физическое воздействие на здоровье человека мобильного телефона, но негативное воздействие на психику очевидно. В исследовании приняли участие 40 человек, учащиеся 7-го и 8-го класса.

В данный момент подростки выделяя самую важную функцию своего телефона утверждают, что это сообщения ICQ. Если раньше пользоваться ICQ можно было только через компьютер, то сейчас эта услуга доступна всем пользователям Интернета через мобильный телефон.

В чем же заключается негативная сторона этой функции мобильного для подростков. Как мы уже говорили, подростковый возраст является переломным моментом в жизни личности. Ведущий вид деятельности общение со сверстниками, неустойчивая психика, ранимость, неуверенность в себе и т. д.

Что же происходит, когда подросток из внешнего мира общения со сверстниками переключается в другое, совершенно неэмоциональное, но в то же время искреннее и откровенное общение в ICQ.

Большинство подростков беседуют не с друзьями из класса или двора, не со знакомыми из реального мира, а с «виртуальными друзьями». Пока мы можем лишь предположить, в какой степени такой факт может оказать влияние на личностное развитие подростка, но это влияние уже есть. 

При проведении диагностики на наличие мобильной зависимости, мы пришли к следующим выводам:
Всего у 13% испытуемых нет психологической зависимости от мобильного телефона.

У 40%, есть все шансы впасть в зависимость, они находятся на грани.

47% опрошенных необходимо задуматься, ведь мобильная мания уже налицо. Соответственно нужно сделать вывод, что эти учащиеся не могут прожить без мобильного не минуты. Он занимает большую часть их жизни. Соответственно, забирая необходимое время от учебы и других важных дел. И в основном эта мобильная зависимость связана с использованием ICQ сообщений.
Целое поколение детей в настоящее время принимают участие в эксперименте, который определит, так ли безопасны мобильные телефоны, как нам хочется, и стоят ли приобретённые удобства потраченного здоровья.

Дети часто используют телефон не по назначению, а в качестве игрушки, купленной совсем не в «Детском мире».
