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Доклад.

Профессиональное самоопределение

 старшеклассника.

В последние несколько лет в нашей стране произошли серьезные социально - экономические изменения, которые привели к тому, что профессиональное самоопределение старшеклассников происходит при других условиях, чем раньше. Исчезла система распределения выпускников в ВУЗах, появилась безработица, большинство ВУЗов обучают студентов на коммерческой основе. В связи с этим школьники вынуждены уделять большое внимание выбору профессии и своему профессиональному пути в целом. Но, не смотря на все минусы, у выпускников есть возможность свободно планировать свою карьеру и этот процесс может начинаться со школьной скамьи. 
Проблема профессионального самоопределения личности уже давно исследуется психологами. Почему же она столь актуальна и вызывает большое внимание?
Дело в том, что выбор профессии - одна из нелегких задач, которая рано или поздно встает перед молодым человеком и требует своего решения. А мир профессий очень велик, он включает в себя тысячи разных, интереснейших специальностей. В юношеском возрасте каждый стоит перед выбором. Каждый пятый расскажет о своих заблуждениях, колебаниях в профессиональном самоопределении. В данный момент я ученица 11 класса. Я и мои одноклассники тоже стоим перед выбором. Нас манят десятки профессий, которые требуют от человека разных качеств личности, определенные способности. Как определить, какая подойдет нам? 
Цель нашего исследования: Изучить особенности профориентационной работы в школе и определить какое влияние она оказывает на выбор профессии старшеклассника.

Задачи:

1. Изучить теоретические аспекты профессионального самоопределения старшеклассника.

2. Рассмотреть особенности старшего школьного возраста.

3. Охарактеризовать деятельность психолога консультанта в системе профориентации.

4. Провести анализ профориенационной работы в школе и определить ее возможности в оказании психологической поддержки старшекласснику при выборе профессии.

Хорошо когда у выпускника есть возможность обсудить с родителями свой дальнейший путь получения образования. К сожалению, очень часто встречается ситуация, когда родители не помогают, а наоборот… 
По результатам социологического опроса родителей можно сделать следующие выводы.  Отвечая на вопрос «Совпадает ли Ваш выбор профессии для ребенка с его мнением?», 43% ответили – «ДА, совпадает»; 22% утверждают, что ребенок еще не определился с выбором своей будущей профессии. 18% ответили – «нет, не совпадает». А 17% «не знают» - это может говорить о проблемных взаимоотношениях ребенка с родителями, или отсутствие заинтересованности родителей в будущем ребенка.

Зачастую, родители выбирают для своих детей профессию, а не связанный с ней образ жизни и не подходящий для них вид деятельности. У многих выпускников есть мечта, желание посвятить себя тому или иному делу. Выбор для некоторых остается только мечтой - не верят в себя, сомневаются. Многие выпускники школ мечтают об одной профессии, но по совету или настоянию родителей выбирают другую, а в итоге работают в третьей. Ошибка в выборе профессии, профессиональная неудача воспринимается порой молодым человеком как жизненная катастрофа. 
Хорошо, когда в школе классный руководитель, психолог, социальный педагог уделяют большое внимание профориентационной работе со старшеклассниками.
Можно определить несколько целей и задач курса профориентации в школе: 

- дать представление учащимся старших классов об основных направлениях и методах работы по профессиональному самоопределению и выбору профессии в условиях современного рынка труда и рыночных отношений;

- научить реально оценивать свои способности;

- выявить и развить способности учащихся с учетом их профессиональной направленности;
- способствовать успешной самореализации старших школьников, приобретению ими навыков самопознания и профессионального самоопределения.

С целью изучения особенностей профориентационной работы в школе и выявления ее возможности в оказании психологической поддержки старшекласснику при выборе профессии, нами было проведено исследование профориентационной работы МОУ Богучарского лицея.

В исследовании приняли участие 40 человек, учащиеся 10 –х классов. Со старшеклассниками проводилась профориентационная работа. 

Профориентационная работа в лицее представлена курсом занятий по профессиональному самоопределению старшеклассника «Человек и профессия». Основная цель данного курса: осознание учащимися своих личностных особенностей и соотнесение их с требованиями будущей профессии.

Изучив цель, задачи, структуру профориентационного курса, мы провели качественную обработку результатов последнего этапа. На четвертом этапе старшеклассники отвечали на вопросы личного профессионального плана. Анализ полученных данных показал, что все основные этапы старшеклассниками освоены, поставленные цели и задачи каждого этапа достигнуты. Проблема профессионального выбора сформулирована, профессиональные предпочтения выявлены,  старшеклассники научились адекватно оценивать свои возможности и соотносить их с выбором профессии, ориентироваться в мире профессий и соотносить требования профессии со своими интересами, склонностями и способностями, составлять личный профессиональный план и аргументировать свой выбор.

Основным показателем уровня воздействия профориентационной работы может служит ответ на вопрос, который был задан перед профориентационной работой и после нее:

Выбрали ли вы свою будущую профессию?

а) да;

б) пока сомневаюсь;

в) еще  нет.

Перед рпрофориентационной работой 32% ответили «ДА», 28% - пока сомневаются, 40% - еще не выбрали свою будущую профессию.

После проведения профориентационного курса данные изменились: 55% ответили, что выбрали свою будущую профессию, 12% - еще не определились, 33% - еще не выбрали свою будущую профессию.

Анализируя результаты проведенного исследования, мы пришли к следующим выводам:
· Намечена позитивная тенденция в профессиональном самоопределении старшеклассников после пройденного курса по профессиональному самоопределению.

· Цель и задачи профориентации достигнуты.

· Возможности профориентационной работы выявлены.

· Особенности поддержки профессионального самоопределения старшеклассника в школе является актуальной научной проблемой.
На выбор будущей профессии влияет множество факторов, не все они порой зависят от старшеклассника. Профориентационная работа в школе  является поддержкой, подготовкой школьника к самостоятельному выбору будущей профессии.     
Доклад окончен, спасибо за внимание!

